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BBenenue

B nanHoit pabote uccienyercs 3pPpeKTUBHOCTD MPUMEHEHUSI METO]a UMUTAIIMU OTKUra [1]
IPU Pa3IMYHBIX CKOPOCTSIX 3aTyXaHHUsl TEMIEPATypbl IS IOCTPOEHHs] KOHEYHOro aBTomaTta Mypa,
pelIaroLIero 3aga4y «00 YMHOM MYypaBbey.

[Tpu BBIMOIHEHUH PAOOTHI HUCIOIB30BAJICA TPOrPAMMHBIN KOMITJIEKC /ISl U3yYEHHUs] METO/10B
riobanphoi ontumm3zanuu GlOpt [2], paspabotannbiii crymentamu Kadeapsl «KoMmmbroTepHbIE
texHonorun» HUY UTMO.

1. ITocTanoBKA 3a1a4u

3amaya nabopatopHoil paboThl — wuccnaenoBath 3¢GQGEeKTUBHOCTh aJTOPUTMa HWMUTAIUU
OTXHra, cTposiuiero aBroMat Mypa IS 3a7auu «00 YMHOM MypaBbe», MPHU Pa3HBIX CKOPOCTSIX
OXJIQXKJIEHUS TeMIIepaTyphl.

1.1 3apaya «00 yMHOM MypaBbe»
B 3amaue «00 yMHOM MypaBbe» pacCMaTpUBAETCsl UIpoBoe Mmoje pasmepoMm 32 Ha 32
KJIETKH, PaCoJIOKEHHOE Ha TOBEPXHOCTH Topa (puc. 1).

E— E—

Puc. 1. — Urposoe none

Hekoropble KJIETKM MYyCTbl, & Ha HEKOTOPBIX KJIETKaX HAXOJUTCSA MO OJAHOMY SOJOKYy —
BCEro Ha UrpoBoM Imoje 89 s00k. MypaBeli HauMHAET JBWKCHHC M3 JICBOH BEPXHEHU KIICTKU
CMOTPUT HaIpaso. 3a X0/l MypaBei MOXKET BbIIIOJIHUTH CJIETYIOLIUE 1 CTBUS:

* IOBEPHYTh HAJIEBO;

* IOBEPHYTh HAMPABO;
* HUYEro HE C/IeJIaTh;

¢ CAcCIaTh mar BIepea, U €Cjiu Ha 3TOM KJIETKU €CTh H6JIOKO, TO CbECTH €TO0.



MakcumanbHOE YHCIO XOA0B, KOTOpoe MoxeT craenath mypaBeii — 200. TpeOyercs
MOCTPOUTH aBTOMAT, MOJICIUPYIONIMNA MTOBEIEHhE MYPaBbhsl, ChEIAIOIICTO 32 MHHHUMAJILHOE YUCIIO
XOIIOB KaK MOYXKHO OOJIbIIE 00K,

1.2 ABromat Mypa

B nmannoit nmaGopaTopHoii pabore crTpouTcs aBTOMaT Mypa — COBOKYINHOCTh TSITH
oowekToB: A={S, X, Y, 0, u}, rue:

— S — MHO0XEeCTBO COCTOSIHHIA;

— X — MHOKECTBO BXOJIHBIX BO3JEHCTBUH;

— Y — MHO0X€ECTBO BBIXOJHBIX BO3/ICHCTBUI,

— 0 — orobpaxenue S X X — S — (QyHKIHS IEPEXO0B;

— u — orobpaxenue S — Y — (yHKIHA METOK.

MHOXEeCTBO S COCTOMT U3 HEKOTOPOTO KOJIMYECTBA COCTOSIHUH, MPU MOMAJaHUH B KaXKI0E
13 KOTOPBIX BBIIOJIHAETCS OIHO U3 YEThIpEX AEHCTBUN MypaBbs. [lepexon B cieqyronee COCTOSHUE
MPOMCXOJIUT B 3aBUCUMOCTH OT BXOJHOI'O BO3JEHCTBUS (BIIEpEAH €CTh S0JIOKO WIM BIEPEIU HET
s10J10Ka).

Pazpenstor aBToMatel Mypa mepBoro m BTOporo pona. ABromaTel Mypa mepBoro poja
(bOpMUPYIOT BBIXOJHBIE BO3JIEUCTBHS HA OCHOBE TEKYIIETO COCTOSIHHS. ABTOMAaThl Mypa BTOPOTo
pola mpeaBapuTeIbHO OOHOBJIAIOT CBOE COCTOSIHHE, a 3aTeM Ha €ro OCHOBE (JOPMHUPYIOT BHIXOHOE
BO3/elicTBHE. B TaHHOM 3a/1aue ucnoap3yercd aBToMaT Mypa BTOporo poja.

IIpumep aBTOMaTta Mypa npencrasieH Ha puc. 2, rae F u T — BxojaHble Bo3necTBus, a L,
R u M — BrIXOomHEBIE BO3AEICTBUA.

Puc. 2 — Ilpumep aBTomaTa Mypa



2. AITOPUTM MMHUTALUM OTKHUIa

MeToa MMHUTaUU OTKMra CIYKUT I TOUCKAa TIJI00aJIbLHOrO MHUHHMYMa HEKOTOPOIl
¢yukuuu f (X) Ha mpocTpaHcTBe S. DIEMEHTHI MHOXKECTBA S TMPENCTABISIOT COOOH COCTOSHUS
dusnyeckoil cuctembl, a 3HadeHue QyHKiuH f(X) B ITUX TOYKAX HCIOJB3YeTCS KaK JHEPrus
cuctemsl E = f (X).

Cxema anropuT™Ma UMHUTALIMU OTXKUTA:

1. CayuaiiHpiM o0pa3oM BbIOMpaeTcs Todka X = Xo € S , TeKymmMM 3HaueHueM E

ycranaBimBaetcs f (Xo)

2. K- s uTepamys aaropuT™Ma COCTOUT U3 CIACAYIOUINX OIEPaIlHii:

 ICHEPUPOBAHHME HOBOI TOUKH X IIyTeM HEGOMBIIOr0 H3MEHEHHS TOUKH X;
e  BHIUKCIICHHE 3HAYCHNS (YHKIMH B HOBOH Touke E = f (X);

® TCcHEpHPOBAHHUE CIIy4allHOro ynucia 13 npomexytka [0; 1];
® [IpU yCIOBUHU —— (rme T (k) > 0 — HekoTopast yObIBaroLias K HYJIFO

MOCJIEIOBATEIbHOCTh, KOTOPYIO OOBIYHO HA3BIBAIOT TEMIIEPATYPO CHCTEMBI ) UITH
* * *

E < E oGHoBienue 3HaueHuit X = X , E = E u nmepexox Kk ciaeayroliei uTepamum,

B IIPOTHBHOM CJIy4ae MOBTOP HUTEPAIMH 3aHOBO.

kP, rne D — kommuectBo

B metone Komm temmeparypa 3atyxaer mo dopmyite: T(K) = Tof
COCTOSIHUH aBTOMAaTa, To — HadaibHasl TeMIepaTypa, K — HOMep UTepaluH.

B pabGore wuccnegoBamace Moaudukanus wmerona Komm ¢ ¢dopmynoil  3aTyxaHUs
temnepatypbl T(K) = To/kP. ITapamerp p BapbupoBajcs BMeCTe ¢ HauyalbHOW TemmepaTypoil To. B

ciydae omxura Komm 11st perraemoit 3anauun napamerp p = 0,1.

3. Peasqu3zanus

Jlnsa peanuzanuu AaHHOM 3a7auu B BUPTyanbHOH gabopatopun GlOpt ObU1 HanmucaH MIaruH
C aJropuTMOM OTKHra. 3a OCHOBY ObUI B3ST alnroputM boibiiMaHa, yXe peaqu30BaHHBIA B
nabopaTopuy, y KOTOpOro Oblja M3MeHeHa (YHKIMsS YOBIBaHHMS TEMIEpaTypbl U B OIEpaTope
MyTallMd 3aMEHEHO HOpMalibHOe pacmpeaeneHue pacnpenenenueM Komm. Ilomumo storo,
OTpeOOBaAIOCH JOMOIHUTD IIJIarKH 33]a4l «00 YMHOM MypaBbe» peanu3anuei aBromata Mypa.

OnepaTtop MyTallMM U3MEHSAET HA4daJbHOE COCTOSHUE aBTOMAaTa, KOHEYHOE COCTOSIHME B
CIIy4alilHOM II€pEeXO0J€ U JIEHCTBUE B CIy4ailHOM COCTOSIHMM, UCIOJIb3Ysl pacnpezneneHue Komu co
CpCAHCKBAAPATUIHBIM OTKJIOHCHUCM , A€ T — TeMIICpaTypa, a N — KOJUYECTBO
COCTOSIHMI B aBTOMATe.

DHeprusi CUCTeMbl BbIUUCIAETCS 10 (hopmyie: ; TOe & — 4YMCciIo 50JIOK,
chemaeMbix MypaBbeM 3a 200 maros, K — HOMep Irara, Ha KOTOPOM MypaBei ChelaeT MmocaeaIHee
A0J10KO.

4. Pe3ynbTaThl padoThI

B xoxe paGoTbl ObUM MOCTpOEHBI I'paUKH 3aBUCUMOCTH SHEPrUU OT HOMEpa UTEepaluu
(puc. 3—10), HarasIHO AeMOHCTpHpYoUe 3(H(HEeKTUBHOCTh MOIU UIMpoBaHHOrO MeToaa Korm
OT MapaMmeTpa P TpH pPa3IUYHBIX 3HAUEHUSX HayaJdbHOW TemmepaTypsl Tg. Kaxasiii rpadux
aBIsieTcs ycpennenueM no 10 3amyckam anroputma npu GUKCHpOBaHHBIX TapameTpax P u To.



Ckauku yCpeIHEHHBIX Ipa(UKOB BbI3BaHbl PE3KMM YBEJIMYEHHEM SHEPrMM B OJHOM U3
3aIyCKOB aJropuTMa Ha ouepeaHoi urepanuu. Ha puc. 11—12 npusenens! rpapuku 10 3amyckos
QIrOpUTMa U UX YCPEIHEHHE.

U3 rpaduxoB Ha puc. 3—6 ObLT cleNaH BBIBOJ, YTO KOJMUYECTBO COCTOSIHUI CTPOSIIErocs
aBTOMaTa HE BIMACT Ha HCCIenAoBaHHE S(PPEKTUBHOCTH METOAa OTXHUTa OT mapamerpa P. s
JaNbHENIIero ucciaea0Banus ObUT BRIOpaH Kilacc aBTOMATOB, cocToAmMX U3 10 cocTOsIHMIM, Tak Kak
OH HauboJee 0TUYETIIMBO AEMOHCTPUPYET 3 (PEKTUBHOCTH aIrOPUTMa OT IapameTpa .

I'padukn wa puc. 5, 7—10 Obum mocTpoeHsl 1 aBToMata W3 10 cocTosHUU mpu
pa3IMyYHBIX HaYallbHBIX Temmneparypax lo. M3 rpagukoB BHAHO, YTO MpPHU pa3HbIX HayalbHBIX
TeMIlepaTypax CYyIIECTBYIOT CBOM ONTHMajbHbIe 3HaueHus mapamerpa p. [Ipu To < 10 maumbonee
3¢ dexTUBHBIME OKa3anuch 3HaueHus p B unrepsaiue 0,1—0,2; npu To> 10 — p B untepnane 0,4—
0,6. Ilpu »o5ToM 3HaueHHe P, COOTBETCTBYIOIee HeMoAupuIupoBaHHOMY oTxury Komm,
3¢ (HEeKTUBHO MpH HaYalbHBIX TeMIiepaTypax To~ 0,5.

Hawny4immmu 3HaueHussMu mapamerpoB okasamuck: {p = 0,6; To = 200} u {p = 0,2; T =
2}. B nepBom ciydae Bce 10 3amyIieHHBIX alrOpPUTMOB HalL aBToMat Mypa u3 10 cocTosHuH,
«cbemaromuiiy Bce s0moku, MeHee dyem 3a 690 000 wmrepanuii, BO BTOpOM — MEHEE 4YEM 3a
1 100 000 ureparuii.

B npuioxeHuW MpUBEACH OJMH M3 MOJy4eHHBIX aBToMaToB u3 10 cocrosHuii (puc. A),
«cbenarolmuiiy Bce s010ku Ha mone 3a 193 xoma. [lelictBus B cocTosiHMsAX 0003HAYeHbI Kak L
(moBepHyTh HaneBo), M (aBuratbcs Bmepen), R (moBepHyTh HampaBo). CumBonbl T u F Hapg
nepexofamMu O3HAayaloT Hajuuue s0JI0Ka IMepell MypaBbeM U €ro OTCYTCTBHE COOTBETCTBEHHO.
CrapTOoBBIM sIBJIsIETCS cOCTOsTHUE No2.
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3akiioueHne

B xone BbImonHeHUs 1abopaTOpHON paboOThl OblIa M3yueHa 3aBUCUMOCTb I(PPEKTUBHOCTU
Mmerona Kom oT pa3miuHBIX CKOPOCTEN 3aTyXaHusl TEMIIEpaTyphl ISl IOCTPOeHUs aBToMaTta Mypa
u3 10 cocrosHUWiA, pemaromero 3amady «o0 yMHOM MypaBbe». McciemoBaHue MOKasalo, 4TO
ONTUMaNbHBIM napameTpoM 3aTyxaHusi Temnepatypsl T(K) = To/k® npu To < 10 sBnsercs p us3
untepBana 0,1—0,2; mpu To > 10 — p u3 unTepBana 0,4—0,6. [Ipu 3TOM Nydmmx pe3yiabTaToB
JIOCTUTAET aJITOPUTM IpU 3HaYeHHIX apameTpo: P = 0,6; To = 200.
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Ipunoxenue

Puc. A — Tlonyuennsiii aBTomMat u3 10 cocrosHui
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